令和６年４月１６日

保護者の皆様
若松小学校校長 土屋 達彦
父親委員会会長 高島　 篤

「若松小学校父親委員会」会員募集について

いつも本校の教育活動にご理解とご協力をいただき感謝申し上げます。　
さて，本校では下記の目的のため「若松小学校父親委員会」が設置されております。今年度も新会員を募集しますので是非ご参加をお願いいたします。

記
１ 目的
（１）学校の教育活動に父親ができる範囲で協力し，児童の健全育成を図る。
（２）保護者である父親同士，若しくは，父親と地域との連携を深める。
２ 活動内容
（１）学校行事（運動会等）における会場準備・会場整理・片付け等の活動。
（２）環境整備活動（除草作業等）。
（３）会員相互の親睦活動 など。
３ 基本コンセプト
（１）無理なく，可能な時に，できる範囲で参加する。
４ 申し込み方法
（１）下記に必要事項をご記入の上，４月２６日(金)までに担任へお願いします。＊年間を通して，随時募集しています。
（２）兄弟姉妹がいる場合は，上のお子様の学年でご提出ください。
５ 備考
（１）問い合わせは，若松小学校（434-6925）芳賀教頭までお願いします。
（２）父親委員会での連絡事項は「らくらく連絡網」のアプリを利用します。
　　　参加希望票にメールアドレスの記入をお願いします。

・・・・・・・・・・・・・・・切り取り・・・・・・・・・・・・・・・・
＊参加希望票。（現在登録している方の提出は不要です）
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	＊学校ボランティア保
険に加入します（負担
はありません）
　　＊この情報は父親委員会
　　　の活動に関する連絡以
外に使用しません。

　担任　→　芳賀教頭へ
