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○○市○○×丁目〇番〇号
　○○　○○様（隣地竹木所有者）

船橋市○○×丁目〇番〇号　
○○　○○　㊞　
電話：０４７－○○〇―○○○○　

拝啓　突然の御連絡失礼いたします。貴殿所有地の隣地を所有し、居住しております○○と申します。

（越境の現状について）
　さて、大変申し伝えにくいことなのですが、現在、貴殿の土地（船橋市○○×丁目○番〇：土地の地番であり、住所とは異なる場合があります）の東側にある樹木が茂っており、私の土地（船橋市○○×丁目〇番〇：こちらも土地の地番です）まで枝が越境している状態です。

（被害の内容について）
　これまで御近所同士ということもあり、御連絡は遠慮していたのですが、ますます茂る樹木の落ち葉が雨どいを詰まらせるようになり、日常生活にも困るようになっております。そのため、越境した枝木を切除していただきたく、御連絡させていただいた次第です。

（期限を定めた依頼）
　つきましては、手前都合ながら、令和〇年〇月〇日まで（対応に係る期間として、樹木の状況にもよりますが早くとも２週間程度は必要です。）に何とぞ御対応くださいますようお願いいたします。もし、御都合がつかないようでしたら、御一報いただければ幸いです。

（民法で対応する旨を通知）
　なお、御対応いただけないときは民法第２３３条に規定により、私の方で越境した枝木を切除することになりますが、何分素人であるため、不格好な形になりますことを御容赦ください。

敬具
上記は一例ですので、御自身の状況に合わせて内容を作成してください。



