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誓　約　書

第57回ふなばし市民まつり（ジョイ＆ショッピングフェア）に出店するにあたり、下記事項について厳守することを誓約致します。

１　　私は、暴力団員又は暴力団関係者ではありません。また、出店にあたり暴力団員及び暴力団関係者を従事させません。
２　　私は、従事者名簿を作成し、名簿に記載のある者以外を従事させません。また、ふなばし市民まつり実行委員会から求められた場合には従事者名簿を提出致します。
３　　私は、２名以上で出店する場合には、従事者の中から出店副責任者（従事者のうち、出店責任者に事故があるとき、または出店責任者が欠けた時に出店責任者に代わる者）を１名置くことと致します。
４　　私は、暴力団にみかじめ料、ショバ代等の名目の如何を問わず、暴力団にとって収益となる行為は一切いたしません。
５　　私及び従事者は、警察官及びふなばし市民まつり実行委員会警備本部員からの求めに応じ顔写真入りの身分確認証を提示致します。
６　　私は、出店に際し、出店許可書を店舗内に掲示いたします。また、ふなばし市民まつり実行委員会が定めた出店場所、出店時間、ゴミの回収方法その他注意事項を厳守致します。
７　　私及び従事者は出店に際し、出店に係る権利を他者へ移譲せず、店舗内に常駐いたします。
８　　私及び従事者は、他の出店者への妨害、粗暴・威嚇・卑猥となる言動または行動、半裸体または刺青をみせる様態など、ふなばし市民まつり参加者、関係者等に対して不快または迷惑となる行為をいたしません。
９　　私及び従事者は、その他、ふなばし市民まつり実行委員会等まつり関係者の指示に従います。
１０　私及び従事者は、出店の申込みに虚偽があった場合及び上記各事項に違反した場合は、出店の不許可、出店許可の取消、店舗の強制撤去、次年度以降の出店不許可の措置を取られても、異議申し立てを致しません。
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